

Disertace Kateřiny Děkanovské

Křesťansko-muslimský dialog v Evropě

(Vyjádření školitele)

Mgr. Kateřina Děkanovská předkládá svou disertaci na závěr intenzivního tříletého doktorského studia. Všechny studijní povinnosti náležitě v předpokládaných termínech splnila. Předložila filosofickou analytickou studii o náboženské toleranci a pojetí dialogu u Johna Locka. Oborové atestace absolvovala u komisí, v nichž byli zastoupeni představitelé různých směrů křesťanské ekumeny (doc. P.Hošek z ETF, K.Sládek Th.D z KTF), státní doktorskou zkoušku vykonala před komisí odborníků na islám. Zvolené téma disertace je nepochybně velmi aktuální, je tématem bohatých diskusí, dosud však u nás nebylo zpracováno tak komplexně a zasvěceně jako v předkládané práci. Doktorandka se vedle pečlivého rozsáhlého studia pramenů (představovaných zejména dokumenty zveřejněnými všemi stranami účastnicími se dialogu) i sama zapojila do mezináboženského dialogu v Evropě. Působí na úseku mezináboženských styků Československé církve husitské jako referentka pro ekumenu a účastní se dialogových aktivit přádaných Konferencí evropských církví (KEK) i jiných církevních instancí v různých evropských zemích. Sama také vede výuku v Husově institutu teologických studií a k tématu publikovala několik článků.

Pojetí a struktura práce jsou jasně vyloženy ve vstupním abstraktu a v Úvodu. Její obecná orientace a cíle vysvítají dobře také z Předmluvy, která zahrnuje i rozsáhlý výčet evropských osobností, s nimiž doktorandka měla možnost některé otázky konzultovat. Práce je zaměřena na Evropu, kde se otázky integrace muslimských menšin a smysluplného soužití a spolupráce s nimi staly důležitou položkou pozitivně cílených snah o dobré vztahy ve společnosti. Po podrobných výkladech o stavu v jednotlivých evropských oblastech autorka k práci přiřazuje kratší exkurz o stavu, možnostech a úskalích soužití a dialogu v zemích Blízkého východu, kde křesťané představují menšiny, leckdy v nepříznivém postavení.

Disertace K. Děkanovské přináší bohatství informací, včetně velmi aktuálních údajů čerpaných z internetových zdrojů. Práce má pevný rámec a na rozsáhlé, velmi aktuální a spolehlivé heuristické základně spolehlivě zmapovává a analyzuje teoretické předpoklady a teoretická východiska dialogu, včetně specifík jeho křesťansko-muslimské větve (oddíly 1-4) a dále podává podrobný přehled o tomto

dialogu ve většině evropských zemí (oddíly 4 a 5). Informace vhodně doplňuje a prohlubuje srovnávací exkurz do problematiky křesťansko-muslimského dialogu v syropalestinské oblasti. Závěry disertace pojmenovávají otevřené problémy a zamýšlejí se nad perspektivami křesťansko-muslimského dialogu s náležitým zvažáním teologických, sociokulturních i politických stránek. Závěry vyznívají velmi fundovaně a plně potvrzují hodnoty práce, z níž vycházejí.

Disertace je nepochybně přínosná v akademickém smyslu i se zřetelem k možným způsobům využití v praxi upřímných snah o sledovaný mezináboženský, případně širší mezikulturní dialog. Splňuje nároky kladené na doktorské disertace. Doporučuji ji jednoznačně k obhajobě jako podkladu k přiznání doktorátu Ph.D.

V Praze v dubnu 2011

Prof. PhDr. Luboš Kropáček, CSc.